

# NOVINKY ZO SVETA INTELIGENTNÝCH MIEST A REGIÓNOV

December 2023

Vážení priatelia, partneri a kľúčoví aktéri inteligentného rozvoja slovenských samospráv! Je nám Vám týmto predstaviť štvrtú edíciu nášho prehľadu noviniek zo sveta inteligentných miest a regiónov. V ňom Vám chceme opäť priniesť informácie o našich aktivitách, aktuálnom dianí, plánovaných podujatiach či príkladoch dobrej praxe v oblasti podpory smart riadenia samospráv.

Veríme, že si nájdete zaujímavé a inšpiratívne informácie a že aj takáto forma našej vzájomnej komunikácie prispieje k rozvoju silných, inteligentných, efektívnych a zodpovedných miest a regiónov Slovenska.



**Richard Raši**

Minister investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR

*V rámci novej formy spolupráce so samosprávami sa plánujeme ďalej zameriavať aj na oblasť inteligentného (smart) rozvoja. Z celkovej alokácie približne 6,3 miliardy EUR určenej na výzvy v roku 2024 budú až o takmer dvoch miliardách rozhodovať samotné regióny prostredníctvom mechanizmov Integrovaných územných investícií (IUI) a území Udržateľného mestského rozvoja (UMR). Našou ambíciou je uvedenú čiastku postupne ešte navyšovať. Na riešenia spojené s inteligentnými mestami a regiónmi pôjde 65 miliónov EUR, pričom tieto prostriedky pomôžu našim samosprávam stať sa modernejšími, ekologickejšími a v neposlednom rade priblížia ich služby k občanom pomocou väčšej miery digitalizácie. Želaný výsledok však môžeme dosiahnuť len spoločnými silami a preto považujeme spoluprácu s aktérmi v území za jeden z dôležitých predpokladov úspechu aj v smart rozvoji slovenských regiónov.*

## SMART CITY EXPO BARCELONA 2023

Predstavitelia Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR sa začiatkom novembra zúčastnili na podujatí Smart City Expo World Congress 2023 v španielskej Barcelone. Hlavným cieľom pracovnej cesty bola návšteva vystavujúcich firiem, organizácií a krajín, rokovania s partnermi a zdieľanie vedomostí o najnovších stratégiách a konceptoch SmartCity/ SmartMobility v globálnom meradle.

[Čítať viac](#)

## SLOVENSKÉ SAMOSPRÁVY NA PORTUGAL SMART CITIES SUMMIT 2023

Predstavitelia slovenských samospráv, firiem a startupov sa zúčastnili v dňoch 10. - 12. októbra 2023 medzinárodného eventu Portugal Smart Cities Summit 2023 ako súčasť delegácie Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR. V rámci summitu sa uskutočnila aj panelová diskusia na tému „Inteligentný rozvoj slovenských miest“, v ktorej naše samosprávy výborne reprezentovali Soňa Kariková, koordinátorka pre otvorené vládnutie a participáciu mesta Banská Bystrica, Ján Ferenčák, primátor mesta Kežmarok, Peter Bročka, primátor mesta Trnava a Marcel Vrchota, starosta mestskej časti Košice-Západ.

[Čítať viac](#)

## NÁRODNÝ PROJEKT K DIGITÁLNYM DVOJČATÁM JE SCHVÁLENÝ

Na koncept digitálnych dvojčiat v rámci národného projektu „Podpora samospráv na ceste k digitálnym dvojčatám a digitálnym službám“ pôjde takmer 5,6 milióna eur. Tento koncept skvalitní život obyvateľov najmä v oblastiach, ako sú doprava a mobilita, zdravie, životné prostredie, energetické a odpadové hospodárstvo, prístup k digitálnym službám mobility, službám verejnej správy a pod.

[Čítať viac](#)

## COPERNICUS FORUM & INSPIRUJME SE 2023 V BRNE

Tohtoročná spojená konferencia sa po prvýkrát uskutočnila na polceste medzi českou a slovenskou komunitou v inšpiratívnom prostredí Hvezdárne a planetária v Brne. Naši kolegovia predstavili účastníkom hlavné poslanie Oddelenia rozvoja smart agendy (ORSA), jednotlivé aktivity súvisiace s Akčným plánom inteligentných miest a regiónov na roky 2023 – 2026 a taktiež ciele Opatrenia 1.2.2 Programu Slovensko s názvom „Podpora budovania inteligentných miest a regiónov“, na ktoré je alokovaná suma 106,3 mil. EUR (65 mil. priamo do regiónov cez mechanizmy IUI/UMR a 41,3 mil. zostáva priamo v gescii MIRRI SR).

[Čítať viac](#)

## PODPORÍME BUDOVANIE TESTBEDOV

Pripravovaný projekt v rámci programu Interreg Danube s názvom Pilotné inovačné ekosystémy Smart City (Pilot-Based Smart City Innovation Ecosystems) je zameraný na rozvoj a posilňovanie výskumných a inovačných kapacít, zavádzanie vyspelých technológií v oblasti inteligentných miest a regiónov a vznik testbedov, ktoré by z miest urobili tzv. živé laboratória.

[Čítať viac](#)

### Workshop so samosprávami k Opatreniu 1.2.2

27. novembra sa uskutočnil workshop s predstaviteľmi samospráv, ktorého hlavným zámerom bolo priblížiť aktivity Opatrenia 1.2.2 Programu Slovensko s názvom „Podpora budovania inteligentných miest a regiónov“. Konzultovali sme využiteľnosť prostriedkov z určenej alokácie či súvis implementáciou opatrení Akčného plánu inteligentných miest a regiónov na roky 2023 – 2026. V rámci diskusie boli dôležitým bodom tiež špecifické podmienky poskytnutia príspevku, keďže sú pomerne často predmetom nejasností a zbytočných zdržaní pri tvorbe jednotlivých projektov. Na záver sme sa spolu s účastníkmi venovali vybraným projektovým zámerom, resp. ich súladu/nesúladu s PPP a cieľmi predmetného Opatrenia. Konkrétnymi príkladmi z praxe totiž vieme najlepšie demonštrovať, akým oblastiam by sa mali žiadatelia vyhnúť, aby predišli zamietavému stanovisku v procese schvaľovania. V podobných workshopoch a konzultačných stretnutiach plánuje Odbor inovácií a smart agendy pokračovať aj naďalej a prispieť tak k bezproblémovému čerpaniu zverených finančných prostriedkov v programovom období.

### Publikovanie dokumentu „Využitie IoT v rámci inteligentnej samosprávy“

Cieľom tohto dokumentu je detailnejšie predstaviť technológiu internetu vecí a taktiež GIS, prínosy zberu, spracovania a analýzy dát, ktoré sú pre inteligentný rozvoj samospráv kľúčové a najmä motivovať slovenské mestá a regióny investovať čas a financie do rozvoja prostredia a infraštruktúry na prácu s dátami. Dokument je venovaný najmä zástupcom územných samospráv, ale aj predstaviteľom štátnej správy a taktiež všetkým zainteresovaným, ktorí majú záujem informovať sa o možnostiach inteligentného urbánneho a rurálneho rozvoja územia. Ambíciou MIRRI SR je v rokoch 2023 – 2026 realizovať viacero krokov systematicky vytvárajúcich priaznivejšie prostredie pre budovanie miest a regiónov, kde rozhodované na základe údajov a informácií. Hlavnou súvisiacou, resp. komplementárnou aktivitou k podpore samospráv pracovať s príslušnými dátami, je realizácia pripravovaného národného projektu s cieľom (okrem iného) vytvoriť návod na implementáciu interoperabilnej infraštruktúry IoT (tzv. metodický manuál). Zástupcom územných samospráv preto odporúčame sledovať výstupy MIRRI SR aj naďalej, keďže pre dosiahnutie cieľov Akčného plánu je nevyhnutná vzájomná spolupráca pri koordinácii inteligentného rozvoja. Dokument o IoT v plnom znení nájdete na [tomto odkaze](#).

Operačný program  
Efektívna  
verejná správa

Európska únia  
Európsky sociálny fond

Tento projekt je podporený z Európskeho sociálneho fondu.

V prípade otázok, komentárov, pripomienok alebo námietok na ďalšie zaujímavé články z oblasti inteligentných miest a regiónov nás kontaktujte na adrese [smartcity@mirri.gov.sk](mailto:smartcity@mirri.gov.sk).

Ak si už viac neželáte dostávať e-mailové novinky zo sveta inteligentných miest a regiónov od MIRRI SR, odhlašte sa z odberu [tu](#).

Oddelenie rozvoja smart agendy  
Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR  
Pribinova 25, 811 09 Bratislava, Slovenská republika

MINISTERSTVO  
INVESTÍCIÍ, REGIONÁLNEHO ROZVOJA  
A INFORMATIZÁCIE  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY